

门诊日记

潘群飞

人上了四十，身体就开始走下坡路。以前与常见小病的较量中，胜多败少，现在经常被它偷袭得手，还纠缠不清。感冒刚有苗头，就吃药打针，体温还是居高不下，不敢掉以轻心，决定去医院看看。

因东三环建高架封道，在细雨中兜了一个大圈子，才见到一脸焦急等在那儿的妹妹。她沮丧地说，专家号没了，挂了个普通的，可以吗？我说，无所谓，这种小病，何必去专家那儿扎堆？普通呼吸内科人不是很多，很快就轮到我了。四十左右的男医生询问了我的病史和症状后，就开了几张检查单，包括胸部CT。他补充说，本来拍一张X光胸片足够了，可你无法站立，躺着拍又不清楚，只好拍CT。

CT室队伍排得老长，只好等。一病人家属正焦急地打手机，命令电话那头的人给院长打声招呼，她父亲在住院。挂了电话，她对旁人说，上医院一定要熟人的，钱花得少，手术做得也好。有人听了频频点头，有人不置可否地笑笑。我不以为然，这是病人心理和家属心态问题引起的误解。有了熟人，医生态度稍微亲热些，多嘱咐几句，这是人之常理，但在诊治原则问题上，不会有太大的区别。

各项检查结果还好，CT显示下肺有点感染，白细胞略有下降。医生说，主要是病毒性感冒引起的，肺炎不严重，挂三天盐水可以了。我有点不放心，觉得药开得太少了，追问了一句，三天后肯定没事了？医生回答，百分之百的事谁能保证，但我觉得应该没什么问题了。顿了一下，又嘱咐我一句，多喝开水，快乐些。我听了轻松不少，随口说了一句，谢谢医生。医生微笑着点点头。围着的几个病人似乎有点意外，有人还小声嘀咕，他们认识的。——他们真的想多了。

输液室也几乎座无虚席。那些婴儿头上缠着好几层胶布，像刚从前线下来似的，静静地躺在大人的怀里。一位坐高背椅子的护士正轻轻吁气，她刚连哄带骗地给哇哇大喊的儿童扎完针。桌前的牌子上写着儿童注射专用字样。看着那张淡定认真的脸，我有



出租车司机

汪燕红

周六提着刚在市场买的两天分量的小菜和一只西瓜，在马路上等公交车，已到午餐时间，街上人流车流川流不息，独不见公交车和出租车。

我两手轮流交换拎着菜和瓜，手指被购物袋勒得变了形色。终于有辆出租车过来了，忙招手叫停。车停在我身前，司机探头出来，问我去哪，我报了地点后，他说好的，上车吧。

前座和后座都已经有人了，我刚在后座空位上坐下，司机就开始对着车前的方向盘发起牢骚。我转头看了看车内乘客，一个忧郁地看着车外，一个漠然刷着手机屏幕，司机的声音响在车厢里，像唱着独角戏。我开始以为司机在用车载无线电对讲机和他的同行交流，可听不到对讲机里传过来的声音，就狐疑着响应了一下，对他遭遇的不公表示同情和安慰。

司机是一个城市的喇叭，好像每个出租车司机都很健谈，时事、杂论，司机都有谈不完的话题，从你一上车就热情和你交流看法观点。我喜欢和司机交谈，他们消息灵通，态度热忱，因着共行一段路的缘分，总给我一种亲切感。和他们交谈特轻松，下车时话题自然而然终止，各行其道，从此成为陌路，也许一辈子就此再不相遇。

前座右座的乘客相继下车后，我央告司机在培训班外稍等片刻，把我和小儿载送回家。他沉默片

刻，问我，培训班下课了？时间久不久？我向他保证，只耽误一小会儿时间，我会跑着去接，跑着过来，以最快的速度来回。他沉吟片刻，同意了。

从学校开过，看见旁边挂起的中考横幅和三三两两等待的家长，他打开话匣，滔滔不绝，比起他小时候的家长和现在的家长对小孩的重视程度，唏嘘自己那会儿，一个人玩着泥巴，就这样长大了；又愤世嫉俗地批判着现在有些家长对小孩的过度溺爱，以为孩子读书好就万般好，可走上社会，光读书好又有什么用？谈兴正浓时，车在培训班前停下了，他不放心又问了句，你去一下，时间不会花很久吧？感受到他的焦虑，我肯定地说，就一小会儿，马上来。

拉着小儿跑上车，司机有点不好意思，说，你的速度好快。我敷衍了句，是啊，就打探起儿子的考试情况。他在旁听见了，说了几句俏皮话，就留出空间，给我们母子交流。

到达目的地后，我思忖着跑了这么远的路，就掏出100元。他说，你有31元零钞吗？我不敢相信地反问道，31元吗？从上车到培训地点就超过31元了，更何况还有培训地点到家的那段路程。我猜他没把我拼车时的那部分车费算进去。

他嗯了声，没过多解释。我找出31元零钱，诚挚道谢。看着他一声不吭，绝尘而去，我的心里暖暖的。

上去像是架大号航模，机翼也就一米多长。冀惠彦是军事记者，一看就知道，这种飞机根本不可能装芥子武器或化学毒气弹，其实就是架洒农药的无人机。

眼看一切核查都无功而返时，一个惊天大转折出现了。

美国国务卿鲍威尔在联合国安理会上，出示了据说可以证明伊拉克拥有、制造和储存大规模杀伤性武器的大量证据，一个代号“曲线球”的情报人员成为关键人物。据说他是伊拉克的前科学家，曾经在生产研制化学武器的秘密部门工作过，后来从伊拉克转到约旦，叛逃到德国，将情报告诉美国中央情报局。

有一段录音，是两个人在电话里交流。一个人说：“那个东西送到了没有？”另一个人回答：“上校，你放心，我已经送到了很安全的地方。”鲍威尔解释，他们是在运输大规模杀伤性武器，这段电话被监听并且记录下来。

鲍威尔的证据让全世界哑口无言，萨达姆拥有大规模杀伤性武器这件事，仿佛就此坐实。鲍威尔演讲时，我们挤在穆赫辛的办公室看电视转播，我看见，穆赫辛不再不可一世，那种大限将至的表情，很真实地浮现在这个伊拉克新闻官员的脸上。

2003年2月中下旬，中国驻伊拉克大使馆下了通知：下一个礼拜，第一批使馆人员要撤出了。

在乡村理发店

王林军

休息日回乡下老家，母亲见我头发怪长的，就说你去剃个头吧。反正也没事，就向理发店走去。

到店，进门，见已有三四顾客，剃头师傅招呼我坐下稍等。趁这间隙，我开始细细地打量起理发店来。店不大，十来平方米左右，店内摆设依稀还是儿时的模样：一把木头做的剃头椅，沿墙壁一溜摆开的几把凳子，墙角桌子上挨挨挤挤的十来个热水瓶，以及一罐茶叶、几个杯子……所不同的，是原先理发店一角还有一只水缸及一口小土灶。剃头师傅一天的头一件事就是给水缸挑满水，然后在小土灶上烧水。剃头店费水，既要给顾客洗头，又要供应等候顾客的茶水，偶尔也有路过的乡亲进来灌点茶水，所以那口小土灶一天到晚几乎没有怎么歇着。不过剃头师傅除了清早烧开水，其它时间几乎不用管它，因为有等候的顾客帮忙添柴、灌水。现在店里已接进了自来水，烧水也换了电茶壶。还有，原先理发店里有一台收音机，似乎整天都咿咿呀呀地放着越剧，现在已换成了电视机。

正在我打量的时候，电茶壶里的水“嗞嗞”地冒起泡来，剃头师傅还没动，已有等候的顾客起来拔了电源线，然后往热水瓶里灌水，灌好后还给端着茶杯的各人续满水。这情景差不多还是记忆里的模样，不由让人心里一阵温暖。

陆续有人出去，也陆续有人进来。进来一位大叔，瞧着面熟，却想不起来到底是谁。大叔进门后，瞧着店里墙壁一角，冲着剃头师傅嚷道：“怎么阿三，年前5元，年后涨成了8元。”我随着那位大叔的目光看去，果然墙壁上写着“理发8-10元”。被唤作“阿三”的剃头师傅，被大叔这么一问，仿佛是做了错事，竟说不出一句完整的话来；还是在座等候的各位乡亲给他解了围，说是阿三好几年都是这个价，现在稍稍涨些，也是合情合理的。

说话间，一个年轻后生搀扶着一位八十多岁的老人进来。见了老人，在座等候的各位乡亲纷纷“阿哥”、“阿叔”的叫着打招呼。后生见店里有这许多人等候，一个劲地问剃头师傅轮到他爷爷还要多长时间。原来理完头，他还着急带老人去城里办事。有人说：“既然有事，那就给老爷子先剃吧。”大伙儿听了纷纷附和。老爷子一个劲儿地说着：“这怎么好意思，这怎么好意思。”

理发店里还是记忆中的那般热闹亲切。尽管电视放着，但乡亲们看电视、聊天儿两不误。聊天的内容包括稻谷桑麻、家长里短、今古传奇。现在电视、报纸、电脑普及，比起过去乡亲们的信息更加灵通，所以话题更广泛。剃头师傅手上忙活着，嘴里也不闲着，不时地参与着大伙的聊天。

轮到我了。往那把宽大厚重有些年头的剃头椅上一坐，亲切温暖的感觉再次从心底油然而生。剃头师傅几十年的老手艺，可能理不出时尚的发型，但剃个平头啥的游刃有余，没一会儿工夫就把我的头发修剪得棱角分明。

出门来，走在村庄的小道上，感觉一身清爽。



益往直前

⑥

每周看世界



我们经常跟美联、路透、CNN的记者约好，去联合国办事机构外守着，和武器核查人员玩“猫捉老鼠”的游戏。他们一动，我们就上车跟踪。对方发现我们后，就会想办法甩掉我们，在某个岔路口，他们的车队突然一分为二。我们那时欠缺足够的通讯设备，只能凭借常年的斗争经验形成的默契来行动，比如美联的车在前面，他们会从车窗里伸出手，指着某个方向，示意我们分头去追。

当然，核查小组也会阶段性地召集记者发布消息，往往却是：“我们这次的成果依然是高度怀疑，但这次并没有查到有效的证据，证明伊拉克拥有大规模杀伤性武器。”

伊拉克当局也会利用媒体来证明自己的清白。有一次，穆赫辛把我们召集起来，参观一架西方国家指责说是“萨达姆用来释放化学武器”的无人机。

飞机停在巴格达郊外一家普通工厂的空地上，看

上去像是架大号航模，机翼也就一米多长。冀惠彦是军事记者，一看就知道，这种飞机根本不可能装芥子武器或化学毒气弹，其实就是架洒农药的无人机。

眼看一切核查都无功而返时，一个惊天大转折出现了。

美国国务卿鲍威尔在联合国安理会上，出示了据说可以证明伊拉克拥有、制造和储存大规模杀伤性武器的大量证据，一个代号“曲线球”的情报人员成为关键人物。据说他是伊拉克的前科学家，曾经在生产研制化学武器的秘密部门工作过，后来从伊拉克转到约旦，叛逃到德国，将情报告诉美国中央情报局。

有一段录音，是两个人在电话里交流。一个人说：“那个东西送到了没有？”另一个人回答：“上校，你放心，我已经送到了很安全的地方。”鲍威尔解释，他们是在运输大规模杀伤性武器，这段电话被监听并且记录下来。

鲍威尔的证据让全世界哑口无言，萨达姆拥有大规模杀伤性武器这件事，仿佛就此坐实。鲍威尔演讲时，我们挤在穆赫辛的办公室看电视转播，我看见，穆赫辛不再不可一世，那种大限将至的表情，很真实地浮现在这个伊拉克新闻官员的脸上。

2003年2月中下旬，中国驻伊拉克大使馆下了通知：下一个礼拜，第一批使馆人员要撤出了。

我有种不祥的预感，我们有可能会被勒令撤出。那个时候，中国在伊拉克的记者已陆续撤离，除了我们，只剩下新华社巴格达分社，由我的老同事张兰华带队。

我必须面对一个艰难的抉择：如果新华社也撤，我们不留？怎么留？

整个报道组都很担心，我给他们鼓劲：“之前花那么大力气进来，就是要守到战争爆发那一刻！能坚持多久，咱们就要顶多久！”

可形势不容乐观。有一段时间，每天做完报道后，我和冀惠彦就坐在拉希德饭店的窗台上，透过夕阳余晖，看着窗外的底格里斯河，看着巴格达钟，看着整个巴格达市区，谈论思考着同一个问题：怎样才能留下来？

我分析，如果使馆和新华社都撤，台里领导肯定要考虑我们的安全，号令班师的金牌就很可能发过来。我们不想前功尽弃，于是制订了一整套“留守战略”。

第一步要发“安民告示”。我不断给台里发传真，汇报工作表决心。我特别强调全体人员状况良好、斗志高昂，各项工作正常进行，已经形成了完整的报道体系，并未受到紧张局势的影响。同时我也表现出很强的安全保障意识，包括如何紧急避险、战时物资囤积、预先了解撤离路径等。

责编 胡晓新 校对 应丹